

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
на соискание ученой степени
кандидата политических наук**

Ван Цзинхуэй

**«Проблемы и перспективы российско-китайского политического
взаимодействия на Дальнем Востоке»**

**(Специальность 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и
региональные исследования)**

Тема диссертационного исследования Ван Цзинхуэй представляется весьма актуальной в современных международных условиях. В контексте трансформации миропорядка, антироссийских санкций, обострения противостояния КНР и США анализ российско - китайского политического взаимодействия в ДФО на современном этапе вносит существенный вклад в исследование международных отношений.

Исходя из текста автореферата, диссертант четко обозначил объект и предмет своего исследования, его теоретико-методологическую базу и совокупность использованных методов. Также следует отметить, что автор адекватно поставленной цели определил и успешно решил основные задачи диссертационного исследования.

Приграничное сотрудничество между странами анализируется автором на основе комплексного, системного подходов и в контексте решения государственных задач социально-экономического развития. В работе также применяется междисциплинарный подход, диссертант использует различные методы, в том числе математико-статистические. Данный факт делает исследование более целостным.

Как следует из автореферата, представленная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений.

Использованные в исследовании подходы позволил автору проследить историческое развитие двусторонних отношений в регионе и сосредоточиться на достоверном изучении объективных источников - документов, положенных в основу взаимодействия РФ и КНР на российском Дальнем Востоке. Диссертантом проведена большая работа по сбору, систематизации и анализу большого количества источников информации как на русском, так и на

китайском языке. Интересным, с научной точки зрения представляется в работе кроме нормативной базы, регламентирующей отношения между нашими странами, использование статистической информации различных организаций двух стран, независимых исследовательских центров, отчетной статистики правительств сотрудничающих приграничных районов. По указанным причинам представленная диссертация имеет несомненную научную значимость. Безусловный научный интерес представляют выделенные и описанные автором 10 исторических этапов развития региональных отношений РФ - КНР на Дальнем Востоке. Применение различных методов позволило исследователю классифицировать субъекты ДФО. Обозначенные моменты должны, как и другие, которые нашли отражение в Положениях на защиту, быть отнесены к элементам новизны работы.

Не вызывает сомнения, также, практическая значимость работы. Китай является стратегическим партнером России. В этой связи весьма важно изучение теоретических и практических аспектов сотрудничества на Дальнем Востоке, что позволит в дальнейшем использовать научно обоснованные практики.

Важным аспектом в процессе мирного сосуществования стран и народов остается факт их взаимодействия, формирования общих стратегий. В этой связи исследование роли региона Дальний Восток весьма значимо, на наш взгляд, прежде всего с политической точки зрения на данном этапе.

В кратком изложении содержания глав автор показывает теоретико-методологические основания, предлагает схему научного исследования, проводит анализ сущности, содержания и динамики взаимодействия России и Китая на российском Дальнем Востоке. Регион представлен как объект внешнеполитических стратегий РФ и КНР.

Используя сравнительный метод, автор в Главе 3 проводит сравнительный анализ реализации двух программ сотрудничества на основе параметров сопоставимости. Диссертант исследует негативные причины в реализации программ, определяет совокупность проблем и описывает возможные перспективы двусторонних отношений в ДФО.

Перечисленные факторы на фоне доминирующего внешнеполитического вектора США повышают актуальность проведенного исследования. В данном контексте политологический анализ взаимодействий РФ - КНР может быть полезен при формировании стратегии дальнейшего развития сотрудничества России и Китая, что безусловно важно в сложившихся геополитических условиях. Данный аспект рассмотрения

проблемы несомненно представляет собой элемент новизны, также в научный оборот многие источники введены впервые.

В этой связи хотелось бы обратить внимание автора на междисциплинарный характер представленного исследования и посоветовать дополнить в будущем исследование социокультурным анализом. Можно было бы посоветовать исследование основных социокультурных детерминант, которые оказывают влияние на развитие политики в рассматриваемых государствах и регионе ДВ. Кроме того, диссертационное исследование несомненно выиграло бы, если бы автор расширил источниковую базу исследования за счет архивных материалов.

Автореферат диссертации, на наш взгляд, полно и адекватно отражает содержание исследования, формулирует его основные положения и выводы.

Из текста автореферата диссертации следует теоретическая значимость исследования, которая состоит в представленной схеме анализа взаимодействий государств в ДФО, что безусловно может быть реализовано в последующих политологических и исторических исследованиях.

Основные положения диссертационного исследования изложены в 5 научных статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Результаты исследования имеют практическую значимость для соответствующих внешнеполитических ведомств Российской Федерации и КНР, для образовательного процесса, при чтении лекционных курсов по политологии, регионоведению. Данное диссертационное исследование может быть использовано при разработке методики и методологии повышения имиджа государства. Научно-практическая значимость работы повышает ее актуальность.

Таким образом, текст автореферата позволяет констатировать, что диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук Ван Цзинхуэй «Проблемы и перспективы российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке» (Специальность 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования) отличается аргументированностью и исчерпывающим характером изложения, является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием; по теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению соответствует паспорту специальности 5.5.4 и отвечает всем требованиям установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова (пп. 2.1-2.5 и приложениям №5,6 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В.

Ломоносова), а его автор заслуживает присуждения учёной степени – кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заведующий кафедрой истории
ФГАОУ ВО
«РГУ нефти и газа (НИУ)
имени И.М. Губкина»,
доктор исторических наук,
доцент

Вячеслав Викторович Калинов

«20» марта 2023 г.

